

China y el Japon.

Los movimientos que llevan a cabo los japoneses están dando lugar a las más contradictorias suposiciones. Se asegura en Shanghai que la mayor parte de sus buques de guerra han salido de la isla de Hai-Yung-Tao, que les sirve de estación naval en la isla de Corea, con rumbo desconocido.

Tratarán ahora de atacar el puerto de Niú-Chuang?

Dicen de Hiroshima que el segundo cuerpo de ejército que acaba de ser movilizado fué revistado por el Emperador. El conde Oyama, ministro de la Guerra, ha tomado el mando, y realizará sus operaciones con entera independencia de las del feld-marschal conde Yamagata.

Por su parte, los chinos toman todo género de precauciones para evitar un ataque en el litoral, y escriben de Shanghai que los agentes del Celeste Imperio en Europa y América se ocupan en adquirir barcos de guerra: dos habían salido de Buenos Aires para una de las estaciones navales chinas al mismo tiempo que se libraba el combate del Yalu.

Un edicto imperial promulgado el martes confiere honores póstumos al general Tso, que, herido dos veces durante el sitio de Ping-Yang, continuó organizando la resistencia de sus tropas hasta que una bala le hirió mortalmente. Según la costumbre china, en virtud de ese edicto los ascendientes y descendientes del general gozarán de los favores imperiales por elevar al difunto al rango de comandante provincial del Celeste Imperio.

Con motivo de las reformas emprendidas por los japoneses en Corea, el *Japon Weekly Mail* contiene interesantes noticias, que vamos a resumir:

El ministro japonés en Seul, Otori, ha propuesto al rey de Corea reorganizar este Estado, poniendo al frente de los asuntos administrativos hombres de mérito personal, independientemente de todo género de consideraciones de familia y de nacimiento, e investidos de poderes discrecionales, de manera que tengan que recurrir pocas veces a los consejos del primer ministro, y casi nunca a los de la corona.

El gobierno descentralizado sería fielmente copiado del japonés, y se formaría de ocho ministerios: Gobernación, Estado, Guerra y Marina, Hacienda, Justicia, Agricultura y Comercio, Instrucción pública, Trabajos públicos, al frente del cual habría un ministro de Estado; los ocho ministros compondrán el Consejo de Estado, presididos por un ministro-presidente. Han sido nombrados diez y seis comisarios, que se reúnen todos los días bajo la presidencia del regente, para estudiar este proyecto de reforma administrativa.

Por indicación del joven Li-Yoshun, futuro ministro de Estado, el rey de Corea parece decidido a tomar el título de Emperador de la Gran Corea y autorizar un empréstito extranjero para emprender la construcción de vías férreas que unan a Seul con Fu-San y Tcherulpo.

En una correspondencia de Nagasaki, que publica *The Times*, encontramos las siguientes noticias, que no dejan de tener importancia, bajo el punto de vista de la probable duración de la guerra chino-japonesa:

«Para el japonés, que considera su historia nacional como sagrada, la gloria militar es siempre su ideal; sin embargo, el país no es tan belicoso como en la época de su renacimiento. Desde que se han establecido los tratados se ha constituido la clase de negociantes; las Sociedades cooperativas se han multiplicado, y la red de ferrocarriles se ha extendido por todas partes. Más de 700.000 bordadores hacen competencia a los hilados de Inglaterra y de las Indias; se construyen continuamente nuevos buques, y los que existen realizan grandes negocios; se han creado multitud de industrias y se mejoraron los caminos y los puertos.

Todas estas mejoras indican la creación de una nueva clase en el imperio, la *burguesía*, que en todas partes es partidaria de la paz. Comerciantes, banqueros, fabricantes, artistas... no son insensibles a las pérdidas que experimentan por la interrupción de sus relaciones comerciales con la China, que es, respecto a los negocios, la nación que más les interesa; condenan la guerra, y aun cuando no se atreven, por ahora, a decirlo en alta voz, llegará sin duda alguna ese momento.

Desde luego, el ejército y la marina no están animados de un espíritu exclusivamente guerrero.

Aparte de la casta militar de los *Samourai* y de sus descendientes, que siempre han sido soldados y no dejaron de serlo con el régimen imperial, existen en las tropas numerosos representantes de la población industrial, que son más que soldados, ciudadanos, cuya imaginación, aun cuando todavía aventurera como la de todos los japoneses, no está fascinada por los encantos del campo de batalla.

En fin; en el mismo gobierno hay dos tendencias: una que se esfuerza en moderar el ardor de la otra.

Una opinión autorizada

Un representante de la *Central News* ha celebrado una interesante conferencia con lord Charles Beresford, almirante inglés de gran autoridad en asuntos navales, con objeto de conocer su opinión en lo que se refiere a la enseñanza que las potencias navales puedan sacar del reciente combate en el Yalu entre las escuadras china y japonesa.

El almirante dijo:

«Ha sido ese combate una magnífica lección para nuestro país, por ser el primero que se da entre fortalezas flotantes, cuyos mecanismos interiores pueden compararse a los de un reloj. En mi opinión, se ha demostrado más que nunca la necesidad de tener un número conveniente de cruceros en cada escuadra que vaya a entrar en campaña. Si los japoneses hubiesen tenido un número suficiente de cruceros, hubieran podido probablemente haber impedido que los trasportes chinos se acercaran a la costa para desembarcar las tropas.

Hubiesen podido probablemente salir al encuentro de la escuadra china cuando convoyaba a sus trasportes; pero, refiriéndome a los hechos, los japoneses llegaron tarde, cuando ya los trasportes chinos estaban en salvamento. Por otra parte, fué una verdadera desgracia para China su falta de cruceros. Si los hubiera tenido, probablemente habría podido la escuadra china dar el combate a la japonesa en alta mar, donde hubiese podido maniobrar, en vez de verse obligada a quedar pegada a la costa, sin libertad en los movimientos para defender su posición entre sus trasportes y el enemigo.»

Para más explicar este punto relativo a los cruceros, observó lord Charles que si los chinos hubieran tenido un número suficiente de estos, habrían conocido previamente la aproximación del enemigo. Los cruceros hubieran servido de avanzadas para la escuadra, colocados convenientemente en la mar. No teniendo, sucedió que la primera noticia que tuvieron los chinos fué el humo de los buques japoneses en el horizonte, lo cual implica prepararse para la acción en veinte minutos, cuando pudieron disponer de seis horas con cruceros bien apostados.

No digo más acerca de este punto—dijo lord Charles.—Las escuadras, por las noticias recibidas, no eran muy desiguales en fuerza, pero había desigualdad en otros conceptos. Mi opinión es, siempre partiendo de los datos recibidos, que los chinos estaban en pésimas circunstancias, por no dejarles maniobrar su posición en la desembocadura del río. Quedaban como verdaderos blancos fijos para los cañones de la escuadra enemiga.

Otro punto muy importante hay que estudiar en este combate, que parece confirmar una opinión de muchos muy competentes en estrategia naval, a saber: que el poder de ataque de las escuadras modernas es infinitamente mayor que el de defensa. Si dos escuadras iguales, hasta donde esto es posible, y las dos hábilmente dirigidas, riñen una batalla, es casi seguro que el conjunto de los buques quedará por muchísimo tiempo fuera de combate por sus averías. Por esta razón he sostenido siempre, en cuanto a Inglaterra se refiere, que si desgraciadamente entráramos en guerra con alguna potencia europea ó con dos, el resultado dependería casi exclusivamente de la fuerza que tuvieran las reservas de los contendientes.

Desde este punto de vista, ha sido siempre mi opinión que en Inglaterra debemos, para tener probabilidades de triunfo, contar con buques acorazados de los antiguos del tipo del *Sultan*, *Hércules*, *Monarch*, *Dreadnought* y *Achilles*.

Le preguntó entonces el *interventor* si no había defendido siempre por esta razón que esos buques estuvieran siempre armados con artillería moderna, a lo que contestó decididamente con la afirmativa. En esta cuestión de la importancia de las reservas, el reciente combate es muy instructivo para Inglaterra. Demuestra la necesidad de estar convenientemente preparados y organizados con todos los elementos auxiliares necesarios, como son diques y arsenales en que reparar con mucha prontitud las averías y perfectamente acondicionados. Deberíamos tenerlos en Gibraltar, Malta y el Cabo, pero sobre todo en Gibraltar. Deberíamos tener depósitos de municiones de carbón y grandes reservas de personal para reemplazar las bajas, porque al poco tiempo de declarada una guerra, las tendríamos indudablemente muy numerosas. La antigua cuestión de dominio de los mares depende tanto ó más de esos elementos auxiliares que del número de buques.

En este concepto, diré que el hecho de tener los japoneses cuatro arsenales y los chinos solamente uno, militan contra China, que no podrá seguir las hostilidades con tanta facilidad como el Japon. Todo el que sepa lo que es un arsenal, sabe de sobra que uno ó dos buques bastan para ocuparlo por completo si sus averías son considerables. En el caso actual hay que creer que las dos escuadras están gravemente averiadas y que necesitan todos los buques grandes reparaciones antes de volver a estar listos.

He hablado de la ventaja del ataque con el material moderno, y es axiomático para mí que en caso de guerra debemos ser los que atacemos. Solo el plan de ataque indica una preparación, saber de antemano lo que va a hacerse, mientras que el ataque tiene que esperar lo imprevisto. Atacar siempre, calculando, por supuesto, con anticipación todas las contingencias antes de empezar las operaciones. Así lo han hecho los japoneses.

Habló después lord Charles de los torpedos y de la necesidad para Inglaterra de tener siempre grandes buques acorazados, con artillería y máquinas iguales, por lo menos a la mejor de las demás naciones. Otras potencias no necesitarán, como Inglaterra, tener toda clase de buques. Considero que el torpedo es una parte del armamento de un buque grande.

Respecto a la victoria en el combate del Yalu, dijo que hay que atribuirselo al Japon, porque han echado a pique cuatro buques enemigos é inutilizado para mucho tiempo otros. Los chinos desembarcaron

sus tropas; pero tendrán cortada la vía para aprovisionarlas, y sus ejércitos se verán obligados a rendirse.

Por último, dijo que, siendo importantes la organización y la disciplina, las tienen los japoneses, y los chinos no.»

Por telégrafo.

París 28 (6 mañana). — Despachos de Shanghai dicen que el almirante chino Ting ha abierto una sumaria para depurar las responsabilidades de la derrota en el río Yalu. El capitán Fong, acusado de cobardía, ha sido ejecutado, y se consideran inminentes otras condenas análogas.

En la información del almirante Ting se hace constar que tres grandes barcos y cuatro torpederos chinos permanecieron inactivos en el río Yalu durante la batalla, y que estos mismos buques huyeron después de la acción naval librada en Port-Arthur.—*Fabra*.

EL PROGRAMA de los silvelistas

Los periódicos de la mañana comentan hoy un suelto que publicó anoche nuestro colega *El Día*, ocupándose del programa de los silvelistas:

«Aunque no han convenido la forma y detalles de realizar el pensamiento, parece que entre los elementos silvelistas domina la idea de hacer una activa campaña que agite la opinión en sentido favorable al programa expuesto en sus discursos por el señor Silvela. La mejor parte de dicha campaña la llevarán a efecto en el Parlamento; pero además aprovecharán las circunstancias que se les ofrezcan y prepararán otros medios que conduzcan al objeto que se proponen.

La explicación que de esto hemos oído es que la agrupación silvelista se decide a obrar ya como partido independiente, tendiendo a ensanchar su campo de acción y aumentar sus fuerzas, pues en vano ha esperado una rectificación en la política del partido canovista acomodada a lo que los silvelistas creen de todo punto necesario al progreso de las costumbres públicas, florecimiento de la Hacienda y moralidad administrativa. No está este pensamiento en contradicción con las declaraciones del señor Silvela, referentes a que no puede haber dos partidos conservadores, y que el jefe indiscutible es el Sr. Cánovas; pues en su acción independiente, el silvelismo no se propone más que recoger esas fuerzas conservadoras que deben entrar como elementos nuevos en la política, y que repugnan los gastados procedimientos y añejas fórmulas del partido canovista.»

Nuestro comercio exterior.

Del resumen publicado por la Dirección general de Aduanas, tomamos los siguientes datos correspondientes al mes de Agosto último:

Navegación.

Entrada.	
Buques de todas clases y naciones, cargados y en lastre.....	1.405
Toneladas de arqueo.....	1.131.338
Idem de 1.000 kilogramos descargadas.....	201.247

Salida.

Buques de todas clases y banderas, cargados y en lastre.....	1.328
De arqueo id.....	976.530
Que han cargado en toneladas de 1.000 kilogramos.....	666.415

El valor de los principales artículos importados asciende a 58.776.690 pesetas que, comparado con el de los principales artículos exportados, 46.502.854, da la diferencia de 12.273.836 pesetas; es decir, en contra de nuestro comercio activo.

Recaudación.

Por todos conceptos á cargo de la expresada Dirección se recaudaron 12.088.486 pesetas, que comparada con la cantidad presupuestada, que fué de 8.804.000 pesetas, excedió en 3.224.486; pero comparada esta cifra con la obtenida en igual mes del año 1893, en el año que cursa ha sufrido la renta una baja de 242.889 pesetas.

Los artículos llamados de renta que mayores rendimientos han dado, son los siguientes:

El trigo pesetas.....	3.583.347
Los demás cereales.....	145.556

en los cuales se observa alza; en cambio están en baja el azúcar, bacalao, café, harina de trigo, petróleo.

Nada decimos del aguardiente, porque no merece ocupar la atención su rendimiento.

El derecho especial sobre los aguardientes, alcoholes y liciores fué de pesetas..... 59.807

Los que gravan el azúcar y glucosa, extranjeros y coloniales, pesetas..... 1.625.579

Por último, los que pesan sobre los géneros expresados en el art. 11 de la ley de presupuestos del año 1892-1893, pesetas..... 814.812

El concepto general que nos merece el resumen á que aludimos, es que la baja de los valores por la renta de Aduanas se ha iniciado, y es de esperar que no se reponga mientras no sufra alguna modificación el sistema de fiscalización, implantando las reformas que demanda un arancel como el vigente.

El lenguaje de los animales

Mucho han discutido los psicólogos sobre las facultades mentales de los animales, sobre si podía admitirse que tuvieran inteligencia, rudimental, pero inteligencia al fin, ó si solamente poseían instinto.

No debe creerse en ese idiotismo casi absoluto que se considera como desdichado patrimonio de numerosas especies del reino animal; las más imperfectas en apariencia dan pruebas en muchos casos de poseer un instinto que sobrepasa en mucho á las facultades razonadoras de bastantes humanos.

Ocupándose de este asunto, afirmaba en cierta ocasión un escritor que bastaba hablar á cada uno su lenguaje adecuado para no encontrar nunca idiotas. En nuestro humilde concepto, la dificultad está en encontrar ese idioma adecuado; porque, ¿dónde hallar un sábio, por pacienzudo que sea y por acendradísimo amor que á la ciencia profese, que sea capaz de entablar una conversación con una ostra ó una almeja, pongo por caso?

«¿Cuál es el intrépido naturalista que se atrevera á ponerse en comunicación con un cachalote ó una ballena?»

Admitiremos, para que no se nos tache de exagerados, que si bien en muchísimos casos es imposible hacer observación alguna, hay otros muchos en que pudiera intentarse la prueba.

Los animales domésticos están en condiciones ventajosísimas para ello.

La ausencia de voces articuladas ó gritos que en sí lleven la expresión de una idea, en las cuerdas, establos y corrales, no es más que aparente. El relincho del caballo, el balido de las ovejas y el cacareo de las gallinas, no son vanos ruidos para los seres de su especie, ni aun para los humanos familiarizados a escucharlos.

Los habitantes de las granjas conocen perfectamente por los gritos especiales de las aves de corral, que ha entrado un extraño. ¿Puede confundirse el gruñido de contenido del perro, ese candidato á la humanidad, con ese receloso gruñido con que advierte la presencia de un desconocido para él? ¿No tiene la clueca un grito particular con que avisa á sus polluelos la aproximación de algún peligro?

Pues desde el momento que cada modulación distinta corresponde á una sensación claramente definida y provoca la misma acción en aquellos á los que se dirige, ¿puede negarsele el título de idioma al conjunto de aquellas modulaciones?

Lenguaje circunscrito, correspondiente á un pequeño número de necesidades sentidas, limitado por la naturaleza de los seres que le usan, que sienten, sin sentir la necesidad de comunicarse entre sí, pero bastante rico en matices para poder ser entendido por el hombre.

Sus distintas modulaciones parecerán absolutamente uniformes á los oídos que las escuchan y se fijan en ellas raras veces; pero cuando dos extranjeros hablan delante de nosotros un idioma que desconocemos por completo, ¿no nos parece del mismo modo percibir la repetición constante de las mismas sílabas?

Es notable que los animales mejor dotados, bajo el punto de vista de la inteligencia, son precisamente aquellos en que las modulaciones de la voz son más distintas y diversas.

Ejemplo curiosísimo de cómo los animales entienden los gritos de los seres de su especie, le dan las urracas. Aunque estos pájaros no vivan reunidos, parece que practican los deberes de auxiliarse y avisarse unos á otros los peligros que les amenazan.

Cuando nada hay que temer, la urraca, columpiándose en una alta rama, no deja de hacer oír una especie de graznido ronco y cadencioso, que repiten las demás. Díjase que es como el «alerta» de los centinelas.

Cuando se presenta algún peligro vuela en silencio (el heroísmo no es todavía conocido entre estos pájaros); pero tan pronto como ha tendido el vuelo y se cree en seguridad, prorrumpe en agudos silbidos, que deben ser sin duda el «sálvese el que pueda» de las urracas, y á los pocos momentos no se encuentra una para un remedio.

El ganso, que no merece realmente la reputación de estupididad que tiene, si bien es verdad que ninguno de nuestros animales domésticos ha resistido mejor á esa cierta degradación que la esclavitud engendra y que ha conservado siempre algo de la rudeza de la vida salvaje, debe ocupar lugar distinguido entre las aves habladoras; queremos decir, entre aquellas aves cuyas modulaciones de canto (llamémoslo así) son más variadas.

Durante la mayor parte del día puede oírseles, con pequeños intervalos, una sucesión de notas guturales y sostenidas, en las que pueden apreciarse más de media docena de entonaciones muy distintas y que, escuchadas de lejos, producen el efecto de un zumbido apagado.

Únicamente produce sonidos mucho más fuertes el macho que parece guía á toda la banda. Este avisa enseguida en cuanto vé á un caminante dirigirse al sitio que ocupan. El aviso es repetido inmediatamente por todos.

Cuando el enemigo es temible para ellos, un carnero, un perro, la banda á coro rompe á graznar desesperadamente, siguen volando á su jefe, y al posarse profieren sonidos muy diferentes de los anteriores.

Pero si el enemigo no es tan fuerte que haga toda lucha imposible, es un niño, por ejemplo, en lugar de dar la señal de retirada, el macho jefe avanza intrépidamente á su encuentro con el largo cuello desplegado en forma de S y haciendo oír un

silbido estridente que recuerda el de las culebras.

Se cuenta que el vocabulario de algunos animales de Polonia no llega á comprender más que una centena de palabras, podremos admirarnos entonces, y no es, por el contrario, lo más natural, que el de los animales no llegue á aquella cifra?

Los toros en Francia.

El gobierno de la vecina República ha decretado la prohibición absoluta de la última suerte en las corridas de toros que se verifican en las plazas francesas.

Con este motivo, el ministerio ha elevado una consulta al Tribunal Supremo, acerca del alcance que puede tener en sus efectos la ley Gramont que se refiere á dicho asunto.

Entre los partidarios en Francia de la fiesta nacional española, es objeto de grandes y animados comentarios la resolución adoptada por el gobierno.

Tan pronto como se supo en Nimes y otros pueblos del Mediodía de Francia la prohibición de que se maten toros, empezó á notarse extraordinaria efervescencia.

Los aficionados al espectáculo tauromáquico protestan indignados y están dispuestos á provocar un verdadero conflicto, organizando manifestaciones que fácilmente pudieran convertirse en tumultos.

Una parte de la prensa, muy numerosa por cierto, se asocia á los deseos del pueblo y combate con gran energía la resolución ministerial.

Se cree, con bastante fundamento, que si no se les permite matar toros, ocurrirán ruidosos incidentes que pueden originar serios desórdenes.

Las autoridades adoptan grandes precauciones, en previsión de lo que ocurra, si llega á celebrarse la corrida.

Las tarifas de Consumos

Ayer apareció en la *Gaceta* un anuncio de la secretaría del Ayuntamiento, consignando que dicha corporación, en su sesión del día 21, ha acordado introducir en la tarifa general del impuesto de Consumos las modificaciones que se detallan á continuación:

Vinos extranjeros generosos: litro, 0'50 pesetas; aumento, 0'25.

Ajenjo, bitter, vermouth, benedictino, Chartreuse, anisete de Burdeos, licores ó rafañas: litro, 0'75 pesetas; aumento, 0'25.

Leche.—Se rebaja á dos litros el cómputo de cada vaca, en virtud del recurso ganado por los industriales, contra los seis que constaban por primera vez en la tarifa vigente; litro, 0'66 pesetas; baja, 0'05.

Queso extranjero: kilogramo, 0'50 pesetas; aumento, 0'30.

Hoja de maíz, por acuerdo de la comisión séptima: quintal métrico, 1 peseta; aumento, 1.

Chocolates, exceptuando los químicamente puros, ó sea los que se compongan exclusivamente de azúcar, cacao, canela ó vainilla: kilogramo, 0'25 pesetas; aumento, 0'25.

Supresión de todas las partidas que figuran comprendidas bajo el epígrafe de metales en la sección 3.ª de la expresada tarifa, en conformidad á lo dispuesto por real orden de 8 de Junio último.

Incluir en la partida 55 de la tarifa la especie de sémola en sacos, á tres pesetas quintal métrico, quedando á 10 en la 57 la misma especie en paquetes; á la partida 59 se agregarán los cominos, alpeste, cahamenes y linaza, que adeudarán á razón de 50 céntimos el quintal métrico.

Que la uva para vino figure en dicha tarifa en partida separada, fijando su adeudo á razón de cuatro céntimos y medio el kilogramo.

Que en la partida 99 de dicha tarifa se agregue á los dátiles la palabra *secos*, para evitar confusiones.

Y por último, consignar un adeudo de tres céntimos por kilogramo á la sal común, modificándose también la nota quinta de las aclaratorias, sustituyendo la palabra *sets* por la *dos*, tratando del cómputo regulado á cada vaca.

El precedente acuerdo será sometido á la aprobación de la Junta municipal, y en definitiva á la del gobernador de la provincia.

Noticias de San Sebastian.

Ayer tarde dió audiencia S. M. la Reina, acompañada de su alta servidumbre.

Asistieron á la recepción todas las autoridades civiles y militares, la duquesa de Tserclaes, condesa de San Roman; señoras viuda de Soriano, Murillo é hija; doña Rosario Echagüe de Mata, D. Luis de Borja, D. Luis Bruguera é hijo, el vicepresidente del Congreso, D. Agustín Laserna; el gobernador de Navarra, el Sr. Machimbarrena y muchas otras personas más.

Ayer mañana pasó la Familia Real dos horas en la caseta de baños, jugando en la playa el Rey y sus augustas hermanas.

El Rey estuvo entreteniéndose casi todo el tiempo con un pequeño coche-tranvía que le ha regalado la Diputación provincial, y que puede marchar por los rails de la caseta de baños.

Por la tarde paseó la Familia Real por el camino de Pasajes, llegando hasta Ancho, siendo aclamada en el camino con gran entusiasmo.

El Sr. Zarco del Valle, inspector de los Reales Palacios, ha llegado á Madrid con objeto de presenciar las pruebas del alumbrado eléctrico y apreciar la instalación eléctrica del Palacio Real.

Espérase para muy pronto a la reina Natalia, que viene a saludar a S. M. la Reina Regente.

EL SEÑOR CASTELAR.

El Sr. Castelar ha salido de la quinta de Buenavista, en Vall, para pasar unos días en Esparraguera, en casa de su antiguo amigo el senador vitalicio D. Fernando Puig, que pasa allí el verano con su apreciable y respetable familia.

Los últimos días de su estancia en Buenavista recibió el ilustre tribuno la triste nueva de la muerte de su primo D. Rafael del Vall, acaecida en Zamora, y el luto que esta nueva desgracia le hace llevar, le obliga a renunciar a las expediciones a Vich, Ripoll y otros puntos que tenía proyectadas.

En Esparraguera permanecerá hasta los primeros días del próximo mes, en que partirá para Italia acompañado de sus amigos el doctor Pulido y el diputado a Cortes señor Castañeda.

Se detendrá en Nápoles para solicitar audiencia de Su Santidad, y una vez que la haya obtenido, irá directamente a Roma y al Vaticano sin ver antes a sus amigos de Italia.

Después de su entrevista con Leon XIII, permanecerá algunos días en la Ciudad Eterna recogiendo datos y ordenando apuntes para la obra que piensa escribir con el título de *Roma y el Papa*.

Cuanto se ha dicho acerca de este viaje del Sr. Castelar, es puramente fantástico; ningún propósito determinado le lleva ahora a Roma, más que el de conocer personalmente al virtuoso y sabio Pontífice que dirige los destinos de la Iglesia, y por el cual siente una gran admiración y un profundo respeto.

Durante su permanencia en la hospitalaria casa de los señores de Salvany, el señor Castelar ha continuado sus trabajos acerca de la *Historia del siglo XIX*, que publicará muy en breve una conocida casa editorial; ha escrito un artículo acerca del Papa Paulo IV, que destina al Plutarco del pueblo de *El Liberal*, y un concienzudo y profundo estudio acerca del conde de París, el carácter y significación de los Orleanes y su porvenir.

Conociendo este trabajo se puede asegurar que no se ha escrito nada más completo acerca de la irma segunda de los Borbones. El retrato físico y moral del conde de Chambord, bellísima, y los perfiles de todos los individuos de la familia de Orleans, resultan miniaturas, entre las que sobresale por su delicadeza y expresión la de la difunta Reina Mercedes.

El viejo republicano aparece en este trabajo mostrando toda la fe de sus arraigadas convicciones, expresando la creencia de que en nada pueden perjudicar a la República francesa las resoluciones del joven duque de Orleans.

Este trabajo, dedicado a los periódicos de América, se publicará también en la *Revue International* de París y en *El Liberal* de Madrid.

El Sr. Castelar se propone estar de regreso en Madrid para últimos de Octubre.

La noche de ayer en los teatros.

En MARTÍN, reapertura.—El Sr. Manini.—En el CIRCO DE PARIS, beneficio de las gemelas Vaidis.—En COLON, *Chicago for ever*.—«El mañana» de la Comedia.

La noche de ayer fué ya de invierno; si no por la temperatura—blanda y suave—por la concurrencia y animación en los teatros.

Lleno completo en el de Martín, que abría sus puertas bajo la dirección del señor Manini, quien ha conseguido formar una compañía bastante igual.

El apreciable actor debió quedar muy satisfecho de la acogida que hizo el público, tanto a él como a sus compañeros.

Todos fueron aplaudidos y llamados a las tablas en diferentes ocasiones; anunciándose así una campaña tan afortunada como la que llevó a cabo la temporada precedente en el propio coliseo el actor y empresario Espantaleón.

El Sr. Manini no se propone espantar a nadie, sino, por el contrario, atraer a todo el mundo con funciones escogidas y variadas.

Muchos espectadores también en el circo de París, donde se verificó el beneficio de las gimnastas gemelas Vaidis, cuyos ejercicios son siempre objeto de la admiración general, y les valieron ayer, como de costumbre, ovaciones y regalos.

El circo de la plaza del Rey posee una buena compañía, y en sus ejercicios presenta siempre novedad e interés.

También *Chicago* continúa llevando público crecidísimo a la plaza de Alonso Martínez.

El Sr. Rizzarelli varía mucho el programa, introduce en él frecuentes reformas, y descubre vivo deseo de agradar a sus favorecedores.

Ambos circos continuarán abiertos hasta que comience el frío, dejando grata memoria entre cuantos los frecuentan.

Mañana se inaugurará la temporada de invierno para los coliseos principales de la corte con la apertura del de la Comedia. Su director, el Sr. Mario, da nueva muestra de la consideración que le merecen las glorias de la escena española, poniendo en escena *La mojigata*, de *Ynarcio Celenio*, oída siempre con delicia y aplaudida con entusiasmo.

Excelente es, pues, el principio de su campaña, que ofrecerá innumerables novedades, debidas a nuestros primeros autores, e interpretadas por los distinguidos artistas dignamente acudidos por el que cife a su frente tantos y tan inmarcesibles laureles.

ASMODEO.

La fuente de la Cibeles.

El escultor Sr. Mérida celebró ayer tarde una larga conferencia con el alcalde señor conde de Romanones, con el objeto de suplicarle que active el expediente en que dicho señor tiene solicitada la necesaria autorización para colocar en el arco cen-

tral de la Puerta de Alcalá la estatua ecuestre de Carlos III, prometiéndole el alcalde que el dictamen emitido en este asunto por la comisión de obras figurará en el orden del día de la sesión que celebre el Ayuntamiento la semana próxima.

El Sr. Mérida propuso también al alcalde que la fuente Cibeles sea colocada en la entrada del paseo del Prado, alineada con la de Neptuno, y en la plaza de Madrid el monumento de que él es autor, conocido por El Chispero, y que representa las glorias de Madrid.

A la realización de estos proyectos opúsose el alcalde, por los enormes gastos que suponen, y solamente por ahora se hará el traslado de la Cibeles al centro de la plaza de Madrid.

FERIAS.

En Valladolid.

Concurso de orfeones.

Este se verificó ayer, y en él tomaron parte el pamplonés, la Cantabria, el Matriense, la Sirena de Santander, el salmantino y el Pinciano, este último sin opción a premio.

El jurado, que ha estado presidido por el maestro compositor D. Apolinar Brull, ha adjudicado por unanimidad los premios en la siguiente forma:

El primero, consistente en 4.000 pesetas; al orfeon Cantabria, y el segundo, de 2.000, al pamplonés.

Octuvieron accésit los tres restantes.

Concurso de bandas.

Se verificó en la noche del mismo día, adjudicándose el primer premio, consistente en 4.000 pesetas, a la del regimiento de Zamora, por mayoría de votos, y el segundo, de 2.000, a la banda del regimiento de la Lealtad.

La del de Búrgos ha obtenido primer accésit, por mayoría, otorgándose el segundo al de Murcia.

Partido de polo.

En el fronton de Fiesta Alegre, lleno hasta los topes, se jugó ayer el partido entre el Manco de Villabona y Agurre, blancos, contra Muchacho y Franchesa, azules; fué muy reñido e interesante. Ganaron los primeros por cinco tantos.

Iluminaciones y concierto.

En el Campo Grande y en los jardines adyacentes lucieron anoche vistosas iluminaciones a la veneciana.

El concierto allí celebrado concurridísimo.

En Córdoba.

Ayer tuvieron lugar las segundas carreras de velocipedos con igual animación que anteaer.

Los fuegos artificiales llevaron numeroso público al Real de la Feria.

El baile en el Circolo de la Amistad resultó brillante. Estrenóse el alumbrado eléctrico.

En Vélez Málaga.

Hoy comenzarán en esta ciudad los festejos, habiendo llegado para presenciarlos numerosos forasteros.

El anunciado certamen literario se verificará en el teatro Principal.

El tema de los trabajos es «Ventajas que reportará la plantación del tabaco en esta región». El premio consiste en una medalla de oro.

Habrán dos conciertos, uno en el teatro y otro en el Casino, veladas, fuegos artificiales, solemnes funciones religiosas, feria de ganado, reparto de pan y limosnas a los pobres, rancho extraordinario a los presos, cuadros disolventes, cucaña japonesa, retreta, diana y bailes de sociedad.

En Sevilla.

Ayer comenzó la feria llamada de San Miguel. Esta, más que de distracciones y festejos, es de negocios.

El Prado de San Sebastian se halla atestado de numerosas cabezas de ganado.

Durante todo el día han entrado numerosas partidas de ganados lanar, cabrio, mular, vacuno, y en grandísima cantidad de cerda, pues solo de esta clase se acerca a treinta mil cabezas.

Hay mucha demanda, y se cree que excederá de nueve pesetas la arroba.

El real de la feria hallase animadísimo. También ha aumentado dentro de la ciudad la población flotante.

Se esperan muchas y buenas transacciones.

Viaje del Sr. Aguilera.

En la Albufera.

Ayer mañana salió el ministro de la Gobernación, acompañado de sus bellas hijas, de las autoridades todas con sus familias, y de muchos invitados, con dirección a Cartaraja, donde se embarcaron.

Por el canal fueron al lago de la Albufera.

Durante la travesía almorzaron, figurando en el menú los clásicos cocots.

Al llegar al lago de la Albufera, los recibieron cuatro barcas de pescadores en comunidad y siguieron hasta Palmera, punto de confluencia del mar con el lago, en donde estaban preparadas varias redes, cubriendo una extensión de unos mil metros, con el objeto de realizar la pesca llamada *arrastra*, especie de ojeo en el agua.

La operación de la pesca produjo la admiración de los viajeros, especialmente de las damas, que han gozado extraordinariamente, viendo saltar dentro de las barcas a los peces que cogían con las manos.

La *arrastra* resultó provechosa. Se cogieron más de veinte arrobas de pescado. Terminada la fiesta comieron una paella, en la que se pronunciaron al final los obligados discursos.

El orfeon Micalet.

El orfeon Micalet cantó anoche en la plaza del Temple, delante del gobierno civil, a uno de cuyos balcones estaba asomado el Sr. Aguilera y otras distinguidas personas. El orfeon ha sido muy aplaudido por la concurrencia que lo escuchaba.

Peticiones.

La Liga de propietarios ha entregado una instancia al ministro de la Gobernación, pidiendo que se derogue el artículo 15 del decreto de 3 de Mayo de 1892. También visitó al señor Aguilera la Asoc-

ciación de Secretarios de Ayuntamiento, para pedirle que se lleven a cabo algunas reformas benéficas para esta clase.

Los maestros de escuela también se han acercado al ministro, y le han pedido que influya en la Diputación provincial para que esta les pague alguna de las seis anualidades que les deben por aumento de sueldos.

A Tarragona.

Segun los telegramas, hoy habrá salido para aquella capital el ministro de la Gobernación, a donde llegará esta tarde.

Su estancia allí no pasará de tres días; y regresará inmediatamente a Madrid, pues, según parece, ha desistido de visitar a Barcelona.

Los amigos políticos del Sr. Aguilera le obscurarán con un almuerzo y una serenata.

Se hospedará en la quinta del marqués de Marianao.

La muerte de un avaro.

Detalles curiosísimos.

En los periódicos de Barcelona encontramos curiosos detalles acerca de la noticia que publicamos anteanoche de haber muerto en la miseria un hombre que poseía 500.000 duros.

Parece que los vecinos de la casa núm. 8, de la calle del Hostal del Sol, denunciaron a la autoridad que un individuo que vivía en el piso tercero, hacia unos días que no salía de la habitación, añadiendo que de éste salían hedores pestilenciales y sospechaban que hubiera podido ocurrir un accidente al inquilino.

Dícese cuenta del hecho al juzgado en funciones de guardia, que lo era el del distrito de Atarazanas, escribano D. Juan Gibernau, quien inmediatamente se constituyó en el sitio mencionado. Hechos los llamamientos oportunos, y en vista de que nadie contestaba, se procedió a detribar la puerta, operación que duró buen rato, pues el número de cerraduras y aldabas de seguridad que la sujetaban, era crecido.

Abierta la puerta se aspiró un aire fétido e irrespirable, que casi derribó al tribunal; los señores que lo componían penetraron no obstante en el interior del piso, en el que se notaba gran suciedad, casi sin muebles y con todos los detalles de la más hedionda miseria. En una habitación, con vistas a la calle, amueblada con unas sillas viejas y dos cómodas papeleras, se halló un catre con un miserable colchon sin almohada ni sábanas, y sobre él, y ya en descomposición, el cadáver del inquilino.

Diffícil fué reconocerle, tal era el estado de putrefacción en que se hallaba: acudióse a una farmacia inmediata en busca de ácido fénico para desinfectar la habitación, pues la estancia en ella era imposible; tanto así, que el oficial de escribanía y dos guardias municipales que acompañaban al juzgado, tuvieron que ser socorridos de una congoja que les produjo el hedor y la vista del cadáver.

Inmediatamente empezaron las diligencias de oficio por el reconocimiento de la habitación. Todos los vecinos estaban contentes en que el difunto vivía de un modo miserable, y eso no obstante le fueron hallados en unas grandes cajas de hoja de lata acciones de Bancos y ferro-carriles, bonos y otros valores, cuyo importe no bajaría en conjunto de 500.000 duros, ó sean 10 millones de reales.

El juzgado no halló otro metálico que unas monedas antiguas y algunas de cobre de 10 céntimos. También encontró un carnet de depósito de la Catalana General de Crédito por valor de unas 90.000 pesetas; hallóse además un estuche de reloj y un aderezo antiguo de diamantes.

El juzgado hizo un inventario detallado de todo ello, incantándose después de los valores, que fueron conducidos a San Sebastian con las seguridades convenientes. El cadáver fué trasladado al depósito del cementerio en el furgon destinado al efecto.

El interfecto llamábase Feliciano de Brugada, soltero, de setenta y dos años de edad, natural de Alella. Hacía tiempo que habitaba en la casa llevando una vida de suma estrechez. El mismo se condimentaba la comida cada tres días, adquiriendo al efecto los alimentos más baratos en las abacerías de la vecindad, siendo excesivamente exigente no solo en el peso, sino en la calidad y no invirtiendo en la manutención más que tres pesetas semanales.

Tenia como recogida en el piso una mujer anciana llamada Rosa, a quien no mantenía, pues su estancia, a lo que se dice, era para que le hiciera compañía por la noche. Esta mujer se fué a su pueblo a principios de la semana anterior y no ha vuelto aún. La ropa sucia la lavaba Brugada en el fregadero de los platos, y con objeto de ahorrarse luz, cenaba en el descansillo de la escalera, junto al reverbero de gas y se recogía temprano. Solo un gasto superfluo se le conocía, el de estar suscrito a un periódico local que recogía diariamente. Esto ha servido para calcular el día en que falleció, pues desde el jueves último no había recogido el diario.

Cuéntase que el interfecto realizó una fortuna en la Habana, dedicándose ahora al juego de Bolsa, a cuyo local iba diariamente, siendo por ello conocido de todos los corredores y zuzupetos que lo frecuentan.

Dícese también, como muestra de su tacañería, que un día en que las barcas pescadoras llegaron cargadas de sardina, compró con un amigo una cantidad enorme a bajo precio, conservándola en escabeche y alimentándose con ella todo un verano. La amistad se enfrió porque el amigo comía una sardina más que él diariamente.

El inventario de todos los valores hallados ha durado hasta ayer, no habiendo el juzgado suspendido la operación hasta dejarla terminada por completo.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Próximo Consejo.

París 27 (240 tarde).—El presidente de la República, Sr. Casimir Perier, vendrá a París el 4 de Octubre para presidir el Consejo de ministros, y regresará después probablemente a Pont-sur Seine.

Contra las corridas de toros.
París 27 (6:52 tarde).—El presidente del ministerio, Sr. Dupuy, ha enviado a todos los prefectos una circular para que prohiban las corridas de toros de muerte.

Un descarrilamiento.
Bruselas 27 (7 tarde).—El tren expreso procedente de París descarriló la noche última en Solre sur Sautiere, sin que ocurriese desgracia alguna personal, aunque sí considerables desperfectos materiales.

El accidente ha sido motivado por una tentativa criminal, pues habían sido colocadas unas vigas sobre los rails.

Se ha abierto una información judicial para averiguar quiénes hayan sido los culpables.

Conferencia episcopal.
Buda-Pesth 27 (6:30 tarde).—Bajo la presidencia del Cardenal monseñor Varzay, se ha inaugurado en la mañana de hoy la conferencia episcopal, a la que asiste la mayoría de los prelatos húngaros.

Naufragio.
Lisboe 27 (5 tarde).—El vapor inglés *Danube*, que procedente de Port-Said se dirigía a Londres, ha naufragado cerca de Peniche. Todos los tripulantes y pasajeros han logrado salvarse.—*Fabra.*

Noticias de Canarias.
Las Palmas (Gran Canaria) 27.—Ha llegado el crucero francés *Rotand*.
Es esperada de un momento a otro la escuadra española, compuesta de dos grandes vapores. Se organizan algunos festejos para obsequiar a la oficialidad de ambos buques.—*Fabra.*

UN JÓVEN TAURÓFILO

Peligros de la afección.

Hace tiempo que en todas las novelladas que se dan en la plaza de Sevilla, ejecutan los novilleros indefectiblemente la suerte llamada *salto de la garrocha*.

De la Plaza de Toros ha pasado la suerte al domicilio de los chicos pobres, pero taurófilos, y por todas partes se ve gran número de muchachos que con largos palos se dedican a este sport.

Unas veces ejecutan la suerte en los bancos de los paseos, otras con el primer transeunte con quien topan, y otras con los mostradores de las tiendas.

Alguna vez, y de entre los aficionados, sale uno predestinado que hace de toro.

Uno de estos muchachos sufrió ayer una cogrida grave.

Al dar el salto de la garrocha al mostrador de una tocinería en la Plaza de Abastos, el chico quedó enganchado por el cuello en uno de los garfios que en estos establecimientos sirven para suspender las piezas en canal, y allí quedó inmóvil.

Afortunadamente fué visto por algunos transeuntes, los cuales le descolgaron inmediatamente.

Llevado en seguida a la Casa de Socorro, fué curado de una grave herida dislacerante en el cuello, de ocho centímetros de extensión.

AL MENUDEO

La «Gaceta».

La de hoy solo contiene una real orden del ministerio de Fomento dando las gracias a D. José Campalans y Garganta por el donativo que en el del actual ha hecho a las Bibliotecas oficiales, públicas y populares dependientes de este ministerio, de 220 ejemplares de su obra *Juicio crítico sobre la trisección del ángulo*.

Un alumno de artillería herido.

En Segovia ocurrió ayer tarde una sensible desgracia al alumno de segundo año de la Academia de Artillería D. Adolfo Llorens.

Hallándose éste en su domicilio jugando con una escopeta cargada de perdigones, tuvo la desgracia de que se le disparara el arma, recibiendo el tiro en el brazo izquierdo, donde apoyaba el cañon.

Los médicos que asisten al Sr. Llorens han calificado la herida de pronóstico reservado. El estado del herido es bastante grave.

Enseñanza de la mujer.

En 1.º de Octubre darán principio en la Asociación para la enseñanza de la mujer los cursos pendientes de las antiguas escuelas de institutrices y de comercio y los de las clases especiales de idiomas, dibujo, labores y canto.

También el curso segundo de las nueve alumnas que en el año anterior terminaron con aprobación el preparatorio, adaptándose sus estudios a los programas de la nueva escuela de segunda enseñanza.

Se ha publicado y está repartiéndose un prospecto demostrativo de las condiciones de esta reforma, que afecta esencialmente a la constitución pedagógica de la Asociación, y organizándose el profesorado que ha de cumplirla, con el propósito de que empiece su ejercicio el 1.º de Octubre.

La escuela preparatoria se abrió el 15 de Agosto, y las primarias para niñas desde cinco años el 1.º del actual, con asistencia de 29 alumnas en la primera, y de 33 en los cuatro grados de las segundas.

La matrícula en todas las escuelas y clases se hace en la secretaría, San Mateo, 15, en las horas de nueve a una del día.

El lunes 1.º de Octubre, a las once de la mañana, comenzará el doctor García Calderon en el Real Hospital del Buen Suceso sus conferencias sobre las enfermedades de los ojos.

Una agresión.

Anoche, en el paseo de la Rambla, en Gerona, un caballero agredió al gerente de cédulas, Sr. Bauns, disparándole un tiro. Esto produjo en el paseo el susto y la alarma consiguiente.

Una casa de juego.

Anoche sorprendió la policía en Leon una partida de juego en el café Ruedas, en la que había 14 jugadores.

Fueron ocupadas 109 pesetas y dos barajas, que se entregaron al juzgado.

Regalo a Sarasate.

El pueblo de Guernica ha regalado al eminente violinista Sarasate, una corona de plata, figurando hojas de robles y bellotas; de éstas, una es auténtica del simbólico árbol viejo.

Sarasate ha regalado tan historiado presente al Ayuntamiento de Pamplona.

Crimen en Cádiz.

En Cádiz un carbonero llamado Manuel

Fernandez estuvo en la tienda del Montañés del ganado hasta la una de la madrugada, dirigiéndose a dicha hora a su establecimiento con objeto de acostarse; pero al abrir la puerta se le presentaron tres hombres, que le empujaban y trataban de sujetarle con intención de robarle.

Al volverse Fernandez para ver quiénes eran las personas que tenía tras de sí, recibió una puñalada en el cuarto espacio intercostal izquierdo, interesando el pulmón. Su estado es grave.

Uno de los criminales, llamado Miguel Conde (á Condesito), fué detenido por el jefe de policía.

Ha confesado que ha ido a Cádiz con otros dos para hacer un negocio. El Condesito es un célebre timador que hace poco estuvo en Londres, donde quitó una cartera y alhajas que valían 18.000 pesetas.

Un banquete.

Los médicos y farmacéuticos de Sanidad Militar residentes en Barcelona, han dado un banquete de despedida al general Mas.

Asistió el comandante general de aquel cuerpo de ejército, Sr. Weyler.

El Fomento de las Artes.

El domingo 30 del corriente, a las dos de la tarde, tendrá lugar en la sociedad El Fomento de las Artes el solemne acto de la distribución de premios a los alumnos que los han obtenido en el curso próximo pasado, y la apertura del de 1894-95.

Absolución de un alcalde.

El alcalde de Chamartín de la Roza, procesado por coacción electoral y defendido por el Sr. Muñoz y Rivero, ha sido absuelto libremente. La Sala manda, además, en su sentencia depurar las responsabilidades que puedan alcanzarse al querrelante.

Autores que figuran en el Indice de la curia romana.

Con motivo de haber puesto en el Indice la última obra de Zola, *Lourdes*, un periódico publica la siguiente lista de autores que se encuentran en este mismo caso:

Maquiavelo, el Dante, Clement Marot, Rabelais, Pascal, Montaigne, Montesquieu, d'Alembert, Voltaire, Diderot, Juan Jacobo Rousseau, La Fontaine, Fontenelle, Milton, Victor Hugo, Lamartine, Balzac, Beranger, Champfleury, Henri Heine, Edgard Quinet, Taine, Sainte Beuve, Frederic Schlegel, Jorge Sand, Eugenio Sue, Stendhal, Alejandro Dumas (padre é hijo), Ernesto Feydeau, Lamennais, Henri Murger, Renan, Michelet, Flaubert, etc., etc.

El Sr. Barroso.

Procedente de Galicia ha llegado a Madrid con su distinguida familia el director general de Penales, Sr. Barroso.

Sorpresa marital.

El delegado del distrito de la Inclusa presentó ayer noche en la calle del Peñon, núm. 44, donde a petición de Antonia Nuñez detuvo al marido de ésta Manuel Sanchez Parra, y a una mujer con quien vivía maritalmente.

El Manuel manifestó al delegado que hace tiempo se había separado de su mujer por serle ésta infiel, por lo que se la seguía causa criminal.

Una estufa de 73.749 pesos.

La *Discussion*, diario de la Habana, que hemos recibido por el correo de Cuba, da cuenta de haber descubierto el digno oficial primero de la junta de la Deuda, don Adolfo Sanchez Covisa, unos poderes falsos extendidos a nombre de D. Joaquín Ferrer, quien los cedió en 5 de Marzo a don Eduardo Antrán para el cobro de 73.749 pesos oro, importe de una diferencia de jornales del apostadero de la Habana.

El Sr. Sanchez Covisa, en el poco tiempo que lleva desempeñando el mencionado destino, estudió a conciencia el expediente formado para el pago de dicha cantidad, averiguando que aparecían 451 acreedores, muchos de ellos reclamando personalmente sus haberes, y sin embargo el Sr. Antrán presentaba poderes de todos para cobrar.

El expediente, con las oportunas pruebas está ya en la intendencia, y ésta seguramente pasará en breve el tanto de culpa a los Tribunales de justicia.

Fábrica de moneda falsa.

El juez de instrucción del distrito de San Vicente, de Sevilla, D. José de Lazameta, ha publicado un exhorto manifestando que no se encuentran en el padron de vecinos de aquella capital, los nombres de Pedro Gonzalez, M. Gonzalez, José Cañete, Pedro Calderon, Eustaquio Fernandez Latorre y Jacinto Vega, firmantes de una carta que se publicó en *La Voz Montañesa* de Santander, asegurando que existía en la ciudad del Betis una fábrica de moneda falsa.

Las diligencias que el Sr. Lezameta ha practicado para averiguar el paradero de aquellos sujetos han resultado estériles, por lo cual llama a cuantas personas sepan algo de ellos, para que presten declaración.

Una desgracia.

En el teatro circo de Logroño ocurrió anteanoche una sensible desgracia.

Trabajaba el gimnasta Sr. Vametty en la cuerda volante, colocada a la altura de los palcos, y cuando se lanzó al espacio llevando el columpio a gran velocidad para quedar suspendido por los pies, se desenganchó la cuerda por un extremo, viniendo el Sr. Vametty a chocar contra las butacas.

Aplicando estas condiciones a una ballena recientemente pescada, el profesor de Edimburgo se ha dirigido a un ingeniero naval publicándole calculase la potencia necesaria para desplazar un cuerpo del tamaño de la ballena pescada, a razón de doce nudos por hora. La tal ballena medía 25 metros de largo y pesaba 75 toneladas; solamente la cola tenía seis metros de largo.

El ingeniero calculó que, dadas las dimensiones y el peso, desarrollaría una fuerza de 145 caballos.

CONTRA LA LANGOSTA.—La langosta, que en otro tiempo fué una de las siete plagas de Egipto, continúa aún en nuestros días causando estragos de los que España no se ve libre, pues en la Mancha a cada momento hace de las suyas.

Por lo que valga, damos a continuación una fórmula de composición, que según el periódico de que la tomamos, es de éxito infalible.

El Comercio Fiorentino, que es el periódico a que aludimos, dice que fué experimentada en Campi Bizenio bajo la dirección de M. Le Guercio, y su composición es como sigue:

- Jabón común, 5 kilos.
Aceite de alquitran, de 10 a 15 kilos.
Agua, 100 litros.

Hasta aquí se había empleado el petróleo de clase inferior, que cuesta sobre diez pesetas el quintal, y su resultado no era del todo satisfactorio, mientras que con este nuevo insecticida el gasto es mucho menor, y como queda dicho, el éxito seguro.

COMIDAS A CINCO CÉNTIMOS.—Existe en Nueva York una institución benéfica que es digna del mayor aplauso, pues merced a ella la indigencia mitiga el hambre y ofrece un ejemplo digno de ser imitado.

Esta institución humanitaria ha sido fundada hace varios años por la señora J. M. Lamadrid, y consiste en el establecimiento de kioscos diseminados por toda la ciudad de Nueva York y Brooklyn, en los cuales se proporciona a los pobres una sólida, abundante y sana comida por un centavo (cinco céntimos).

La caritativa señora que ha fundado tan útil institución no descansa en la tarea

de arbitrar recursos con que sostenerla, y unas veces organizando conciertos, otras ventas de caridad, y por otros muchos medios, incluso los de suscripciones pequeñas, que se encarga de recaudar la Junta de estas hermosas tareas.

Esta es sólo una pequeña muestra de la actividad de las asociaciones que de esta índole existen en aquel país, entre las que se puede citar otra destinada a vestir, educar y alimentar a los niños limpiabotas y vendedores de periódicos, que merced a esta asociación no ofrecen el aspecto miserable que aquí.

NUÉVOS TRANVÍAS EN PARÍS.—En la capital de Francia se va a inaugurar una línea de tranvías movidos por motores de aire comprimido. Desde hace un año han empezado los ensayos, que han dado los más satisfactorios resultados.

El servicio definitivo quedará establecido a fines del presente mes.

El trayecto de esta nueva línea es de 9.300 metros, que serán recorridos en una hora y más adelante en cincuenta y cinco minutos.

Las salidas tendrán lugar cada veinte minutos.

Esta nueva línea, San Agustín-Vicennes, está llamada a prestar los mayores servicios.

EXTRAVAGANCIAS INGLESES.—Cuenta un viajero que en Londres se encuentran por día más de doscientas personas que han perdido su paraguas; pero que ni por casualidad hay una sola que haya encontrado uno.

Un bohemio observador que hacía notar esto en una reunión de amigos, recomendaba el siguiente medio para adquirir uno sin tener necesidad de comprarlo.

En cuanto le sorprende a uno la lluvia en la calle, se mete en un portal, si el agua aprieta, y si viene alguno provisto de paraguas a guarecerse, se le dice con mucha finura:

—Caballero, usted dispense, pero este paraguas es mío.

De diez veces nueve, la persona interpelada se apresura a devolver el paraguas, porque no sabe a ciencia cierta a quien pertenece.

«España es siempre un país valeroso y dispuesto a hacer por su dignidad sacrificios, aun mayores de los que sus fuerzas le permiten. Lo demostró, años hace, cuando se opuso con unánime energía a la usurpación de Alemania en la cuestión de Carolinas, y lo ha confirmado más recientemente con la expedición a Melilla. Pero tiene su límite al desarrollo de expansion eficaz, de una fuerza que es además hoy día, casi por completo moral.

La justa altanería, el cuidado de la propia dignidad, la celosa tutela de sus propios intereses, no pueden impedir que España reducida a sus solos recursos se encuentre insuficientemente defendida contra las exageradas pretensiones de las otras potencias europeas.

Es, pues, evidente el interés para ella de reforzar su buen derecho con la cooperación de aquellos gobiernos, los cuales no tienen por principio director de su política la máxima de que el mal ageno constituye el propio bien, y que estarían dispuestos a considerar las cuestiones africanas como más a propósito para concordar y fundir que para separar y dividir la acción de la Europa entera.»

Vapor correo. Cádiz 28.—Esta mañana, a las siete, ha fundado en este puerto el vapor correo Africa, procedente de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, conduciendo la correspondencia oficial y pública.

La mendicidad. El Sr. Sarthou ha firmado hoy las oportunas órdenes con el fin de que sean acompañados a sus respectivos pueblos los 130 pobres, que como decíamos ayer existían en los Asilos de San Bernardino, de paso de esta capital.

Atropellada por un tren. Cádiz 28.—Según comunica el comandante del puesto de la Guardia civil de San José, en el kilómetro 138, próximo al astillero de Veá-Murgía, ha sido atropellada por el tren María Serrano, vecina de Cádiz, natural de Tarifa, de cuarenta años, muriendo al ingresar en el Hospital.

Centro de Instrucción Comercial. El domingo 30 del corriente, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en este Centro el acto de distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron en los últimos exámenes y la apertura de curso.

El acto es probable que le presida el señor ministro de Fomento o el señor director de Instrucción pública, si las ocupaciones del ministro no le permitieran asistir. Gracias a la seriedad con que esta Sociedad se ocupa solo de la instrucción, ha conseguido inspirar la confianza del comercio en general, y a ello es debido que el aumento de socios y matriculados para el nuevo curso sea de gran importancia.

Un incendio. Soria 28.—Esta mañana se declaró un violento incendio en una casa obrador de cerería y confitería. Pudo localizarse el incendio sin tener que lamentar ninguna desgracia personal.

Una desgracia. En la pasada noche según comunican de Linares, se desprendió un bloque en la mina Arroyanos, cogiendo debajo al obrero Luis Fernandez Martin, de treinta años, que se hallaba trabajando en la última planta, resultando muerto.

Descarrilamiento. El gobernador de Ciudad-Real ha telegrafiado hoy a los ministros de la Gobernación y Fomento, comunicándoles que el tren de mercancías núm. 173, ha descarrilado en el kilómetro 253 a las siete y treinta minutos de la mañana, quedando destruido el furgón de cola, y no habiendo ocurrido desgracias personales. La vía ha quedado libre a las once y se ha formado el oportuno expediente.

Lance pendiente. Valencia 28 (2:30 tarde). A consecuencia de la hoja que publicó el Herald sobre «Panamá valenciano», se han dado de bastonazos hoy, en la calle del Mar, el diputado Sr. Manteca y el ingeniero del ferro-carril del Norte, Sr. Benito. Hay un lance pendiente.—Mencheta.

Los solares de San Francisco. Valencia 28 (2 tarde). Ha causado excelente impresión la solución dada por el ministro de Hacienda al expediente de los solares de San Francisco.

A las doce de la mañana se ha reunido el Ayuntamiento, acordando que una comisión visite al Sr. Aguilera y le dé las gracias por la actividad e influencia que ha dedicado a este asunto. La población elogia grandemente al señor Aguilera.—Mencheta.

El Instituto de Málaga. El director del Instituto de Málaga, que fué uno de los tres que pidieron al ministro de Fomento que se les concediese prórroga de quince días para la apertura de curso, con objeto de poder preparar el planteamiento de las nuevas reformas en la segunda enseñanza, ha telegrafiado hoy al Sr. Groizard comunicándole que están hechos ya los trabajos necesarios, y que el día 1.º de Octubre empezará el curso con toda regularidad, con arreglo al nuevo plan de enseñanza.

El anarquista Salvador. Barcelona 28 (4 tarde). El fiscal de S. M. ha ordenado que Salvador siga el régimen ordinario en la cárcel.

Ha suspendido el trato confortable que disfrutaba, encerrándole en un calabozo y cambiándosele la cama por el petate. Salvador se irritó, prorumpiendo en exclamaciones irreflexivas.—Mencheta.

Noticias de Marina. Cabo de San Antonio 27 (1 tarde).—Cruza al Norte la escuadra española, compuesta de un cañonero y cuatro torpederos y uno que entra en Javea. Las Palmas 27.—Procedente de Rochefort fundó el crucero francés Roland. Almería 27.—Esta madrugada salió a cruzar la lancha Rubí. El general Leon. Hoy ha llegado a Madrid con su distinguida familia, procedente de las Provincias Vascongadas, el general de brigada Sr. Leon y Barreda.

Durante el día de ayer el importe de las obligaciones escritas por el público ascendió a tres millones de pesetas.

BALANCE DEL DIA

Esta tarde se ha celebrado la reunion del Consejo de gobierno del Banco de España para ocuparse de la cuestión relativa a las obligaciones del Tesoro.

Aunque no hemos podido informarnos en detalle de lo ocurrido en la reunion de los consejeros, nuestras noticias son que se ha tomado el acuerdo de que la comisión ejecutiva que fué nombrada para determinar el plazo y la cantidad que debe continuar abierta la suscripción de obligaciones del Tesoro, continúe sus trabajos.

Las cosas, por consiguiente, siguen lo mismo que estaban.

Esta tarde ha conferenciado con el señor ministro de Estado el embajador de España en el Vaticano, Sr. Merry del Val. También han visitado al ministro de Estado, el embajador de Italia en esta corte y los encargados de Negocios de Alemania e Inglaterra.

La subida del precio de los francos en estos últimos días, cuando se sostiene el alza de los valores, se atribuye a la necesidad que tenía el ministro de Ultramar de situar fondos en Cuba, atención ya cubierta, y que por tanto no influirá en los cambios con el extranjero.

VINO DE BUGEAUD

El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abeille.—PRINCIPALES FARMACIAS

Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 28 SETIEMBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 27, Dia 28, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., etc.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, A la vista, A 8 días, A 15 días, etc.

Premio del oro: 16'00 por 100.

Paris 28 (12:06 t.).—4 por 100 exterior, 70'31.

Aspecto de la Bolsa.

La contratación de esta tarde ha carecido de importancia, siendo muy corto el número de operaciones realizadas.

Tampoco se ha visto gran firmeza en la fijación de los pocos cambios cotizados, y éstos representan la baja de 10 a 15 céntimos con respecto a la cotización de ayer.

Este aspecto del mercado guarda analogía con el curso de las operaciones de nuestro exterior en las Bolsas extranjeras, pues ayer tuvo en Paris el cambio de 70'63 por 100, y hoy comunica el telégrafo el de 70'31.

Los francos vienen a quedar como ayer; esto es, de 18'40 a 18'50 beneficio.

Los fondos públicos han seguido este orden en su cotización: El 4 por 100 interior al contado, 72'50 y 54; a fin de mes, 72'55 y 50, y a fin del próximo, 72'90 y 85.

El 4 por 100 exterior al contado que ayer quedó a 83'60, hoy solo ha alcanzado los cambios de 83'10 y 15; a fin de mes 83'10 y a fin de Octubre 82'90.

No se ha cotizado en partida la Duda amortizable.

Los billetes de Cuba de 1886 a 111'70, cambio unico, y los de 1890 a 99'50 y 65.

Las cédulas del Banco Hipotecario del 5 por 100 a la par.

Las acciones del Banco de España, a 385'50 y 386 por 100.

Mas de Tabacos, a 167'75.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 72'45; fin del próximo, 72'85.

Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'34; 3 por 100 francés, 102'60.

Londres 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'37.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 28 (3:40 tarde). Interior, 4 por 100, 72'81.—Exterior, 4 por 100, 83'67.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 112'25.—Cubas, 1890, 100'00.—Nortes, 31'50.—Colonial, 00'00.—Francia, 26'20.—Orense, 0'00.—Arenis.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Gijón: Vicenta Faes Solar, Monterá, 13.—Antequera: Serrano, Renad, 5.—Humanes: Nicanor Alonso, Monterá, 2.—Ciudad-Real: Director Instituto A. Laudí, Mayor, 80, entresuelo.—Pamplona: Consuelo Rubí, Prado, 9.—Cercedilla: Emilio Mendez Vigo, Moreno, 7.—Zaragoza: Alberto Santamaría, Mayor, 24.—Albacete: Claudio Diaz Cano, Espoz y Mina, 4, principal.—Bilbao: Margarita Terry, Caballero Gracia, 12, tercero.—Márcia: Aretro.—Marsella: Angel Malo, Telegraph restant.—Zamora: Alberto Diaz, lista Telégrafos. Este.—Busdongo: Hernandez, Villanueva, 23.—Alicante: Pascuala Mira, Vicalvaro, 11, carretera.—Puerto Santa María: María Ignacio Merello, Hermosilla.

Noroeste.—Vitoria: Darriau, parque Artillería (ausente).

CANTARES.

Te idolatré con pasión; otro se burló de tí, le diste tu corazón y te burlaste de mí.

Dices te olvide y no puedo, pues para que te olvidara, el corazón en pedazos preciso es que me arrancara.

¡Que sea razonable dices! Pide a Dios que no lo sea, porque el quererte es debido a que mi razón es ciega.

MANUEL MARAYER.

CHARADA.

De las provincias del Norte Juan es primera dos tres, y jugando al dos con cinco muy poco suele perder. Toma, pues te agrada mucho, el cinco con profusión, y por vicio dice todo siempre en su conversación.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

Solucion a la charada de ayer.

VE LO DRO MO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 29 de Setiembre

Cubierto de 5 pesetas.

- Consomé Juliana.
Pescadilla gaditana.
Costillas de cordero a la Villeroy.
Macarrones a la napolitana.
Perdigón a la broche.
Helado y fruta variada.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel, donde se celebrará fiesta a su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Rivilla, y por la tarde, completas y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En Carboneras solemnes vísperas de San Jerónimo.

En San Jerónimo id., con asistencia del cabildo de señores curas párrocos.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcon, continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes. A las diez habrá misa mayor en la que predicará el señor Mon, y por la tarde, a las cinco, se rezará la estación y el rosario, despues sermón que predicará el Sr. Anaya, terminando con Santo Dios y reserva.

En San Millán id., predicando los señores Belda y P. Pompilio.

En Góngoras id., predicando los señores Uribe y Belda.

En la iglesia de religiosas de San Fernando id., el Sr. Marqués.

En San Fermín continúa la novena a San Francisco de Asís, predicando por la tarde un padre franciscano.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Inauguración.—La mojigata.—Las preciosas ridículas.

Lara.—1.ª serie.—T. 2.ª impar.—Debut del primer actor D. Julian Romea.—A las 8 1/2.—Las solteronas.—A las 9 1/2.—El mundo comedia es el baile de Luis Alonso.—A las 10 1/2.—Zaragüeta.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 9 3/4.—El capitán Meñistófeles (estreno).—A las 10 3/4.—La masearita.—A las 12.—Los africanistas.

Estlava.—A las 8 1/2.—La Zarina.—A las 9 1/2.—Campanero y sacristán.—A las 10 3/4.—Niniche.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

Martin.—3.ª de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Pepa la Frescachona ó el colegio desenrollado.—A las 9 1/2.—Vestirse de largo.—A las 10 1/2.—No la hagas y no la temas.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Romea.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—Un punto filipino.—A las 10 1/2.—Siluetas madrilenas.—A las 11 1/2.—Los puritanos.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Beneficio de todos los clowns de la compañía, los cuales han formado entre sí internedios cómicos de novedad.—Tomarán tambien parte las incomparables hermanas Vaidis, el patinador norte-americano y M. Novelus con su colección de cuadros disolventes.—Los clowns obsequiarán a uno de los concurrentes con una bicicleta.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 8 3/4.—El célebre domador de leones señor Malleu, la artista-oriental Ha-hi-ha y representación del espectáculo titulado Exposición de Chicago, en el que toman parte todos los artistas de la compañía, un numeroso cuerpo de baile y 200 figuratas.—Entrada general, 50 céntimos.

Fiesta Alegre.—A las 8 1/2.—Gran partido.—Sarasúa y Guerrita, contra Lasarte, Urbieto é Iturriz.—Quiniela ó ocho tantos: Lasarte, Guerrita, Urbieto, Ayearstarán, Iturriz, Aduna, Zurdo de Abando y Sarasúa.

Jardín del Buen Retiro.—Todos los días por mañana y tarde sesiones de patines, Tio Vivo, fantoches, tiro de pistola, café y otros recreos.—Entrada al Jardín, una peseta.—Los niños hasta ocho años acompañados de sus padres, no pagarán entrada.

Rusia (Madrid Moderno).—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Idem de salón.—Columpios.—Pim-pam-pum.—El parque está abierto todo el día.—Entrada 50 céntimos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE.

Asuntos municipales

La sesión de hoy.

A las tres y cuarto abrióse la sesión bajo la presidencia del señor conde de Romanones.

Los empleados del Ensanche.

Leída y aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta de una comunicación del gobierno civil de la provincia, resolviendo la consulta que le fué hecha por el alcalde, respecto a la manera de cumplimentar algunos de los puntos de la anterior comunicación reponiendo a los empleados cesantes del Ensanche.

Dicha comunicación abraza los siguientes puntos:

1.º Que se decretó el cese del ingeniero, pasando a ejercer sus funciones, bien el ingeniero del interior, como se venia haciendo antiguamente, ó bien los arquitectos reemplazados.

2.º Que se haga lo mismo con el contador y tesorero, sin perjuicio de que el Ayuntamiento acuerde el nombramiento de los que actualmente desempeñan los citados cargos, para otros análogos dependientes de la contaduría y depositaria general.

3.º Que si el Ayuntamiento vuelve a nombrar personal temporero para el Ensanche, reponga a los cesantes.

4.º Que los empleados cesantes cuyas plazas no figuran en el presupuesto para 1893-94, han de ocupar destinos análogos, acordando conservárselos el sueldo a que tienen derecho, y de colocarlos, que sea en los servicios en que hayan demostrado aptitud.

5.º Que inmediatamente se dé posesión a D. Ecequiel Jaqueto del cargo de jefe del Negociado del Ensanche con el sueldo anual de cinco mil quinientas pesetas.

Los Sres. Ruiz Beneyan y Dorado proponen que el Ayuntamiento se alce de esta disposición.

El Sr. Nonella propone que pase a estudio de la comisión.

La presidencia manifestó que ejecutaría lo dispuesto gubernativamente, siempre que esté dentro de la ley, y lo que no, lo pasará a la comisión.

Para los pobres.

El señor Secretario lee una comunicación de la alcaldía presidencia, pidiendo una transferencia de crédito de 100.000 pesetas del presupuesto ordinario al extraordinario para atender al sostenimiento del Asilo de San Bernardino.

Vocales asociados.

Por sorteo se verificó la elección de dos vocales para la Junta de asociados, siendo elegidos los Sres. D. Luis Gonzalez Quintana y D. Ricardo Huerta y Romillo.

Distribución de fondos.

Apruébase la distribución de fondos para el mes que viene por cuenta de los presupuestos del interior y del ensanche.

Y se aprueban varios dictámenes.

El general Larchey.

San Sebastian 28 (1:50 tarde).

Acaba de llegar el general Larchey, que viene a saludar a S. M. la Reina en nombre del presidente de la República francesa, M. Perier.

Le acompañan sus ayudantes, el capitán de Artillería M. Valle y el de Infantería M. Diderot.

Salió a esperarle en la frontera el canciller de la embajada de Francia.

En la estación de San Sebastian esperábase el cónsul y el gobernador civil. No se han tributado honores militares por hacer el viaje en traje de paisano.

M. Larchey, que nunca ha estado en España, viene encantado del paisaje de esta provincia vascongada.

Esta noche, a las siete, lo recibirá en audiencia S. M. la Reina.—Mencheta.

El distinguido general francés, comandante del 18.º cuerpo de ejército, y en la actualidad enviado extraordinario de monsieur Perier cerca de S. M. la Reina Regente, llámase Ernesto Maximiliano Larchey, y nació en Strasburgo el 5 de Octubre de 1834.

Después de haber hecho sus estudios en la Escuela militar de Saint-Cyr, salió de ésta en el año 1854 con el grado de subteniente de Infantería. Hizo la campaña de Italia, durante la cual ganó un ascenso el 24 de Abril de 1855 y la cruz de la Legion de Honor el 16 de Abril de 1856. Entonces solo tenía veintidós años.

Ascendió a capitán en 1859, a comandante en 1869, a teniente coronel en 1874, a coronel en 1878; fué nombrado oficial de la Legion de Honor el 18 de Enero de 1881, general de brigada en 1885 y general de división en 1890.

Antes de mandar el 18.º cuerpo de ejército, había mandado la 9.ª division de Orleans.

El general Larchey fué nombrado comandante de la Legion de Honor el 9 de Julio de 1892.

Muerta de hidrofobia.

Málaga 28 (2 tarde).

Ha fallecido en un acceso de rabia la señora que fué mordida en esta población por un perro hidrofobo.

Dicha señora había sido sometida al tratamiento del doctor Ferran.

Temese que sufran igual suerte los hijos de la expresada señora que tambien fueron mordidos.—Mencheta.

Revolucion en el Brasil.

New-York 28 (11:25 t.).—El periódico Worth publica un despacho de Montevideo, según el cual el antiguo jefe de los rebeldes brasileños Vasco de Gama, que se encuentra aquí refugiado, afirma tener noticias de que durante cinco días han ocurrido graves desórdenes en Rio Janeiro de resultados de los cuales hay algunos centenares de muertos y heridos.

Añade que los extranjeros sufren toda clase de molestias y que se calculan en millón y medio de dollars las pérdidas sufridas por los residentes extranjeros, particularmente ingleses y portugueses.

Las tropas protegen la legación inglesa. El general Peixoto está resuelto a proclamar la ley marcial.—Fabra.

Nota de la Agencia. Este telegrama lo publicamos con toda clase de reservas.

Correo de Cuba.

Coruña 28.—Esta mañana, a las ocho, ha fundado en este puerto el vapor correo español Lafayette, procedente de Veracruz y de la Habana, en doce días de navegación, con 150 tripulantes y 86 pasajeros.

Nuestra política en Africa.

De un artículo publicado por el periódico de Florencia La Opinione, en el cual se trata de censurar a España por no ponerse de acuerdo con los demás países para una acción colectiva en Marruecos, ignorando sin duda cuál es la política de nuestro país en Africa, tomamos los siguientes párrafos que juzgamos de interés, por lo mismo que están escritos en son de critica:

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
 con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUNA saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El 5 de Octubre de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN, para San Juan de Puerto Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Karsché y Bashire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Seigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Yogo y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 12 de Octubre.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS
 Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor «Joanín del Piñazo» sale de Cádiz para Tanger, Argiciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, rotando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa suede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía presta a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designan, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

HIERRO BRAVAIS
(HIERRO CLARIFICADO BRAVAIS)

Numerosas Reconocencias en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anémia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.

QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.

AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE
 MANANTIALES DEL VERNET, etc., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE)
 LA FERIA DE LAS AGUAS DE ESPAÑA. La más gustosa de las Aguas Minerales Francóesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS
 Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre.
 Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
 Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ
 Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX
 Librairie de Mr. Danch, place de la Comédie.

EN BAYONNE
 Librairie de Mme. Aubin.

EN ARCACHON
 260 Boulevard de la Place.

EN LONDRES
 Librairie 39, old, Compton Street, Soho.
 Id., 18, Wardour-Street, W.

¡MUY IMPORTANTÍSIMO!

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con solo indicar sus señas con exactitud y claridad.

Para empezar a emprender esta industria sólo se precisa poseer en metálico la insignificante cantidad de 130 pesetas, y que con este capital y trabajando el artículo de referencia podrá obtenerse un beneficio mensual de 200 pesetas, esto estamos dispuestos a probarlo.

Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sello para la contestación, a D. Segundo García Montejo, provincia de Guipúzcoa, Irún.

POSTAS, 25 Y 27
 Depósito de los relojes de precisión

SEELAND

Nota importante.—Todo reloj Seeland que no marche con matemática exactitud, es inmediatamente cambiado por otro por la fábrica.

Pélex y Faustino
 TAPICEROS

Encargados que han sido del taller de D. Lino Fernandez, tienen el gusto de ofrecer a sus parroquianos y al público su establecimiento

—ALMIRANTE—

Aprendiz.—Hace falta uno externo en la guantería de Uriarte, Esparteros, 3.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes 6 industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS
 6 y 8, Alcalá, 6 y 8
 Teléfono 517

IMPOTENCIA

Los gránulos **Restauradores Homeopáticos**, refuerzan las partes genitales y corrigen los escapes prematuros y las pérdidas seminales.

Resultado obtenido con brevedad.

4 Plaza. Boticas y Medicinas, Madrid.

+

Tercer aniversario
 EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR
D. Santiago del Alcázar y Nero
 DUQUE DE LA ROCA

GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, MARQUÉS DEL VALLE DE LA PALOMA, DE SOBRAGA Y DE TERNORIO, CONDE DE REQUENA, MAESTRANTE DE SIVILLA, SENADOR POR DERECHO PROPIO, ETC., ETC.

Falleció en París el 30 de Setiembre de 1891

R. I. P.

Sus hermanos ruegan le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el domingo 30 del corriente en la Catedral, San Ginés, San Sebastian, San José, San Pascual y San Jerónimo, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Diferentes Prelados tienen concedidas indulgencias por cualquier acto piadoso que se aplique por el alma de dicho excelentísimo señor.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR
D. LEON MEDINA
 Y
DON MANUEL MARAÑÓN
 ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.º menor de 1.480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes Penales de España.** Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador MANANA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

CALLICIDA ABRAS XIFRA

—CURA en 5 días, sin causar dolor ni molestia alguna, toda clase de **CALLOS** y **DUREZAS** de los pies.

—Estuche con frasco y pincel. 4 pias. Exigir la firma E. Abras Xifra en la caja, y recházese cualquier otro, pues no daría resultado. De venta en boticas y droguerías.

DEPOSITO: ARGENSOLA, 10, FARMACIA

TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS
 Precio: 5 pesetas.

ODIO Y AMOR

por Charles Moravici

VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL»

Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Jardena Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2.287, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

CASA EN VENTA
 CALLE PARTICULAR, 6
 (Junto a la Iglesia de Chamberí)
 Darán razon, calle de Eimón, número 13, bajo

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESÚS

POR
 DOÑA ISABEL CREIX Y MARTINEZ
 con un prólogo del
 ILMO. SEÑOR D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

PRESENTE

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

Se vende a 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.

Símbre 28) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 28)

MALA SOMBRA

HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO

POR
PONSON DU TERRAIL

La costa estaba sumida en la oscuridad. Esta vez, los negros, que saben los peligros que corren las tripulaciones de los barcos, seguros además de su presencia, no habían hecho hogueras.

Las transacciones estaban para terminarse.

Durante el día, el rey de la tribu había ido a bordo y se había entendido con el capitán rubio.

El rey tenía otro interés, además del comercial, para tratar personalmente este negocio.

Ejerciera la noche anterior una venganza cruel.

Vendía a sus prisioneros, pero vendía también a su enemigo personal, al hombre que, teniendo su misma sangre, debía sucederle un día en el trono si él perecía en un combate.

Este hombre era su hermano.

Ambos combatieron por la herencia de su padre, y el hermano había concluido por deponer las armas y jurar fidelidad al rey.

Pero en otra batalla éste fuera vencido.

Los dos amaban a una misma mujer, y ésta prefería al hermano del rey.

De aquí el odio que profesaba el jefe de la tribu a su hermano, joven, inteligente, arrogante, hermoso. Se llamaba Adomo.

Era más humano que el rey; tenía horror a la sangre y no había querido comer jamás carne humana.

Execrado por el pueblo, era querido por los grandes, que en medio de las tinieblas de su barbarie entrevían un rincón de ese cielo sereno, espléndido, que se llama civilización.

Por esto el rey negro no se atreviera a hacerlo su prisionero, ante el temor de que surgiera una sublevación en su favor.

Adomo continuaba en la corte; vivía en la gran casa que servía de palacio a su hermano, y éste parecía haber olvidado todo resentimiento.

Pero había hablado estensamente con el capitán rubio, que había prometido hacer cuanto el rey deseaba.

Llegó la noche.

Una espesa neblina se extiende y cubre las dos riberas del río.

Encima brilla el cielo azul cuajado de miríadas de estrellas.

Si la costa está sumida en las tinieblas, en cambio el barco está alumbrado.

El farol de popa se ilumina y sirve de faro a las piraguas de los negros.

Toda la tripulación está sobre cubierta y los cañones han sido cargados con metralla.

Cada marinero lleva dos pistolas al cinto y el cuchillo de abordaje en la mano.

El capitán va y viene de un lado a otro con una carabina al hombro.

Josué se multiplica; hace subir a cubierta las pipas de ron, precio de la venta.

El capitán sonríe viendo aquellos preparativos.

—No te apures tanto, mi segundo—dice con irónica sonrisa.

—Cuando se compra, es preciso pagar—contesta Josué.

—¿Y quién te ha dicho que no he pagado ya?

—El rey no ha llevado nada consigo.

—Paciencia, y ya lo verás....

Josué se alejó gruñendo.

—No comprendo esto—decíase.—Después de todo, es negocio del capitán, y no mío.

Mala Sombra y el Gorgojo, sentados cerca del timón, hablaban entre sí.

El primero, de buen ó mal grado, se hizo marinero; y como el aislamiento forzado aproximaba a los hombres, uno y otro se habían hecho inseparables.

El primero hacía muchas veces el trabajo del segundo, y éste comía frecuentemente la ración de galleta de aquel, y casi siempre la de vino.

Por lo demás, el marsellés era un buen compañero.

Poseía la gracia de los hijos de su tierra y la filosofía del perejoso.

Mala Sombra no había olvidado a Bastinguette.

Conservaba siempre la esperanza de regresar a Francia.

Llevaba con paciencia la triste suerte, y hasta entonces no pudiera acostumbrarse a la vida del marino.

Pero desde hacía dos días, su corazón latía con más violencia; el pobre muchacho se sublevaba ante la idea que él, siquiera fuera a la fuerza, contribuía a ese infame comercio de carne humana.

El, como el capitán, había explorado el horizonte durante todo aquel día; hubiera querido ver surgir de repente los palos y el pabellón de un buque; ver brillar en el extremo de una ola como un pequeño relámpago, después una nubecilla de humo blanco, y luego una bala que fuera a estrellarse en el casco de aquel infame Fowler.

Pero el Fowler estaba seguro, al menos algún tiempo, de la impunidad.

El Fowler esperaba su cargamento, y Mala Sombra y el Gorgojo prestaban atención al ruido de los remos que cortaban con toda regularidad el agua del río.

—Ahí vienen—dijo el Gorgojo, a quien el comercio de ébano vivo repugnaba menos que a Mala Sombra.

—¿Sabes lo que estaba pensando?

—Habla.

—Si los negros quisieran venir a apoderarse del barco....

El Gorgojo se encogió de hombros.

—Es imposible—dijo.

—Pero, en fin; si pudiera ser....

—¿Qué?

—Que se nos llevaría a tierra. ¿No dice el capitán a cada instante que distamos cien leguas del Senegal?

—Es posible.

—El Senegal es una posesión francesa. Si pudiéramos llegar allí seríamos libres.

—No comprendo la combinación.

—Es muy sencilla. Los negros se apoderan del barco.

—¿Bien!....

—La tripulación, prisionera, es llevada a tierra.

—Perfectamente.

—Nos fugamos.

—¡Bah, bah, bah! Pero simple!—dijo el marsellés—aparte de que tenemos cañones para ametrallar a esa negrada, ¿sabes tú si lo que ocurriría?

—¿Qué?

—Los negros beberían nuestro ron.

—¿Y después?

—Después, nos comerían. ¿Si les gusta la carne negra, crees que es peor la blanca? Mala Sombra no contestó a esta salida, y volvió a caer en su mutismo.

Las piraguas se aproximaban.

Pronto entraron en el círculo de luz que describía el farol de popa.

Eran cuatro.

En cada una venía una treintena de prisioneros que custodiaban dos negros armados de fusiles.

Un hombre venía de pie en la proa de la primera; vestía un jubón a rayas azules y

rojas, un casco hecho con el caparazón de una tortuga y un grueso anillo de oro en el pie derecho.

Era el príncipe Adomo, el hermano del rey.

El monarca negro se había hecho jefe de la expedición, y el que debía terminar el contrato con el capitán rubio.

La piragua acababa de atracar bajo la escala de estribor, y el príncipe subió al puente.

CAPÍTULO XXIV.

A la luz del farol de popa, Mala Sombra y el Gorgojo pudieron contemplar a su gusto al príncipe negro.

Era hermoso; su edad no pasaba de veinticinco años, y sus cabellos lisos, su nariz aguileña y su barba algo clara, contrastaban con la cabellera lanosa y las facciones rudas de los que le acompañaban.

El príncipe Adomo era alto y grueso.

Su rostro, que no estaba desprovisto de energía, no tenía, sin embargo, esa expresión de ferocidad bestial común a las gentes de su raza.

No sin repugnancia venía a entregar al negro los prisioneros para hacerlos esclavos; pero obedecía al mismo tiempo a un sentimiento de humanidad.

Para los pueblos primitivos la esclavitud vale menos que la muerte, y ésta era la que esperaba a los que no fueran vendidos.

El capitán se acercó a él afablemente y le estrechó lo mano.

Adomo hablaba algunas palabras en inglés.

Mala Sombra comenzaba a comprender esta lengua, y el Gorgojo la conocía perfectamente.

El capitán saludó al príncipe.

—Sed bien venido a mi barco—le dijo.

—Capitán—contestó el príncipe—el rey mi hermano os ofreció ciento treinta ne-